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桐乡这个典型经验是前几天国家旅游局专门开的一个会议上的典型材料。在这个会上，大家推出了十几个典型材料，这里有刚才周司长说的，包括北京市、成都市，还有其他一些地级市他们的情况，再就是一部分县级市、一部分景区的，我们找个机会可以把这个材料都印发给各个市学习。桐乡的经验我们已经发给大家了，我看有几个会场，像日照、莱芜这几个地方是不是已经拿到了，在会场上已经看到了。可能更多的还没有拿到，回去之后马上印发。为什么单独拿这个材料，就是比较典型。桐乡是经济大市、工业大市，在我们很多地方，我们的所谓的经济大市和工业大市，还没到人家桐乡的规模。桐乡的书记说了一句话，他在会场说的更多，他说“我什么也不抓，只抓旅游”，这是一句话；第二，“我抓旅游就是抓一切”，他就说了这么两句话。我体会人家桐乡的意思，就是桐乡这个地方经济要转型，经济社会怎么发展，就是抓旅游经济，抓住这个牛鼻子，通过抓旅游经济这一业，带四化，推四化，是这么一个概念，来带动经济社会的整体转型升级。这个大家再去学，再去体会。我们已经把这个材料报省委省政府的主要领导了，我后边还要说这个事，各市县贯彻这次会议的一个重要的措施，就是把这个材料报给你这个市的主要领导，你有没有送到他眼前，他看没看，看到不看到是我们旅游部门的本事，是我们的责任。你要让主要领导没看到，那就是你这个本事不够，就是你的失职。当然看到了，我们的领导还是达不到人家的境界，那是另外一个问题。首先第一步，你能不能让我们县市区的一把手、书记和市长先看到这个材料。我觉得这是贯彻会议精神的很重要的一个要求，我在这里首先提，其他的要求我在后边再讲。

    一、充分认识旅游改革的必然性和重要性
我简单说一下。为什么在这个时候谈改革。党的十八届三中全会中心议题就是改革，旅游的改革已经纳入了经济社会改革的一部分内容。但是大家要注意，为什么说旅游改革已经纳入到全面深化改革整体的内容里边，我们山东省全面深化改革领导小组2014年的工作要点也写入了旅游改革的内容。中共山东省委全面深化改革领导小组2014年的工作要点明确提出：推动文化旅游融合发展，研究建立旅游综合协调机制，推进旅游综合改革，争取一至二个市，二至四个县市区纳入国家改革试点范围，继续创新提升好客山东品牌，增强对外影响力。这是我们省委改革领导小组今年的工作要点，已经明确提出来了，旅游改革已经纳入省委改革领导小组工作的重要内容。

    为什么要提改革，大家都知道，旅游业从一般的观光旅游项目到休闲度假旅游转变的过程中，就改变了原来到点、到线上去看的模式。也就是说我们现在的旅游是打造旅游目的地。打造旅游目的地的概念是要实行全域的旅游化，这是一个概念。第二，要做到人人是旅游形象，处处是旅游环境。我觉得我们搞旅游的，要把这个事弄明白。也就是说我们今天的旅游，已经涉及到经济社会发展的每个方面，或者说涉及到五位一体建设的每个方面。既然是这样，那肯定是综合的，而我们旅游部门的职能却比较单一，现在还是一个部门职能，综合协调的职能比较弱。而且恰恰是我们贯彻《旅游法》要强化的地方，旅游改革要强化的一个地方。所以这是改革的必然性和重要性。更重要的条件和背景，就是我们经济社会要升级，我们很多地方要通过旅游的转型升级，来带动城市经济社会的升级，这里我就不展开讲了，很多例子都表明了这个。我这是简单的说改革的必然性和重要性。

    二、旅游改革的目标

我觉得旅游改革的目标或者目的有两个方面，就是要真正发挥市场的决定性作用和更好的发挥政府作用。这句话在文件上是比较抽象的，但是具体到旅游的改革，各个市、各个县市区怎么办，也就是说要拿出具体的方案如何让市场发挥决定性作用，如何让我们的政府，包括我们旅游部门，更好的发挥作用，这本身就是个重大的课题。所以周司长的报告和我们的有关典型事例已经说明了这个问题。

三、旅游改革的主要内容

主要改革的内容有这么几项。第一，领导体制的改革。领导体制的改革，比如桐乡这个改革是一个方面，南方的省市县这三级，领导体制改革一个重要的标志，就是协调发展委员会也好，叫领导小组组长也好、主任也好，都是由党政一把手来兼任。现在我们各地看，多数还是以分管领导来兼任，这是领导体制改革的一个很重要的标准。
第二，就是管理体制的改革。管理体制的改革，主要说的是旅游部门的改革。旅游部门的改革，主要是强化它的综合协调职能。我们省旅游局已经增加了一个综合处，这也是强化综合协调职能的一个措施，我们各市各旅游办，有的已经报了像成立旅游委，有的正在办，各市应该有各市的办法，根据你自己的情况。具体怎么办，别说是旅游部门，省委省政府也不会给你一个明确的要求，因为机构改革是各地党委政府的事，上级部门一般不插手。但是大的改革方向是这样的，就是从《旅游法》的规定来说，还是从我们省委省政府领导全面改革的内容来说，还是国家旅游局指导来说，就是要强化旅游部门的综合协调职能。如何强化，各地要有各地的招，每个地方，包括我们的市、县，一定要拿出具体的措施。
第三，产业机制改革。就是周司长讲的很重要的一句话，“把我们的要素市场搞活，真正让市场发挥决定性作用”，就是旅游资源怎么把它推向社会。刚才我们民生银行的李总也说了这个事，什么时候把旅游资源推向社会了，它有活力了，人家经营部门其他社会资本也愿意向你靠拢了。如果你还是政府有关部门在那里窝着，当做自己的自有财产，它就永远也没有活力。没有活力，人家不会把钱投给你。也就是说我们的经济社会发展，从资源到各个方面，都应该属于旅游资源。从大旅游的概念来说，我们的生态建设、文化建设，其他社会方面的建设，都属于旅游资源。这个怎么推向社会，整合和放开二者的关系怎么弄，我想其他各市已经做了大量的这方面的工作，已经有大量的经验。各地怎么办，你们想办法。

    第四，要有政策支撑。刚才周司长说了，国家旅游局马上会有一个大的政策框架，列入全国旅游综合改革或者专项改革的示范点，国家旅游局会有一个大的政策框架，在土地、金融其他各个方面出台一个大的政策框架。这个政策框架来了之后，省政府也会出台一个政策，所以我们会找发改或者土地、金融等等其他一些部门，我们也会出一个政策框架。也就是说从全国来说，对改革肯定会有一些政策上的支持，下一步政策会进一步的明晰。各市县也应该有自己的政策支持。我们那天开全国改革会的时候，首先传达的是习近平总书记的一个批示，他那个批示说，各项改革不要仅仅是作为争取各项优惠政策的由头，主要还是体制机制的改革。所以我的意思，大家改革不要等优惠政策，优惠政策出台的目的是要推动改革，最后还是要改革。这个改革主要还是体制机制这方面的改革。所以大家不应该等、不应该靠，你不要只等着那个优惠政策，最重要的还是在改革上下工夫。只要改革到了位，我们旅游部门、我们旅游业，我相信确实会有一个大的提升。

    四、旅游综合改革的进度
再讲一个问题，就是我们旅游综合改革的进度。第一个就是申报问题，综合改革、专项改革的申报问题，改革的内容。年初的时候，我们全省旅游工作会议上，季省长和于冲局长都已经说了，在这里我再念一下。综合改革是分三类，首先是全国的，全国的综合改革，我们应该有一至两个市，有二至四个县纳入全国试点。当然我们现在有一些候选人，但是不是最后的名单，还是要看各地有没有好的方案。第二个层次是省这一级，省这一级我们想推出省旅游综合改革试点市、省旅游综合改革试点县。第三是省旅游综合改革试点景区，分这么三个层次。专项改革主要这么几个方面：乡村旅游、全域化旅游、旅游资源一体化管理、旅游投融资机制改革这么四项专项改革。按照“既要全面铺开又要积极稳妥”的要求，全省首批改革试点决定在20个左右，其中试点市3个，试点县10个，试点景区6个，各市申报综合改革和专项改革具体申报类型由各市确定。

    今天等于也是一次重要的动员会，从今天开始，各县市区你可以根据你的情况，报综合改革还是专项改革，哪个方面的专项改革，现在就可以报。我觉得全国的你也可以报，省层面的也可以报。我们会根据你的改革方案，根据各地工作的情况，根据推进的力度，来择优选取。

    下一步，申报以后，我们如何选定，各项其他工作如何推进，后边还有一系列的具体措施，在这里不展开讲了。

五、认真贯彻落实好这次会议精神

这次会议精神的贯彻，首先是向领导汇报好。我们今天在座的各位搞不了改革，我们也不能希望在座的各位搞改革，既然是这样，我想第一个问题就是要汇报。能不能根据今天的会议，大致拟几条你市、你县你那个县市区改革，你想怎么办，首先给我们市局的主要领导谈谈这个事、汇报这个事。各个市在我们全省旅游改革进程中想怎么办、想干到什么位置，能不能先有一个大的框架，主要拿清楚了以后，就应该贯彻落实，直接对市的主要领导汇报。最后这个问题要完成，肯定是市里的两个主要领导，我们的书记和市长直接推动。否则的话，我想得不到市主要领导的支持，我们的旅游改革没法展开。

    县市区更是这样，县市区来的都是局长，你对你的县市区在你那个市、在全省的旅游改革想怎么办，有了成熟的想法以后，就应该给县里的主要领导汇报。然后看看你整个县把旅游改革放在全县经济社会发展的什么位置，在全市全省改革中你放在什么位置。包括旅游部门，能不能自己头脑很清楚的先定定位，然后给我们的领导汇报。汇报还需要一个过程，需要研究、需要调研，我觉得最直接的途径，把桐乡的和其他有关省市区改革的好的经验、好的做法，尽快的先给我们市和县的主要领导看，先让他看到这个信息。如果你连这一点都做不到，那我们就没什么好说的。

    最后我再想强调一句，这次旅游综合改革，我觉得是我们旅游部门、旅游事业或者旅游产业在全社会、在整个经济社会发展中，它应该处于什么地位，这一次是个重要机遇。哪个地方在这次改革中占有了先机，占领了制高点，你的部门、你的事业就能在你那个地方在整体的经济社会发展中，占领一个新的制高点。这一次改革你继续落后，那么你的部门、你的产业在你全市的份量、地位，只能是比别人差。所以我说这一次是重大机遇。还有一个重大机遇，就是说这还是一个重大的洗牌的机会，你那个县市区在全省乃至全国旅游经济发展中，是个什么位次，是个什么份量，我想这次旅游改革，你可以重新洗牌。你原来很落后，通过这一次改革，你可以一跃成为最前面的；原来你可能很靠前，你的份量、地位原来很重，通过这一次改革，如果搭不上这班车，你可能一下子放到很后头去。这个事一点不是故弄玄虚，说实话，在南方一些省市县改革的过程中就出现了这个问题。有的地方就是原来的旅游经济、部门的地位、旅游的发展程度是很落后的，通过这一次改革，他们的地位在全国的位次都大大提升了一个很大的水平。相反，原来认为自己搞的很好的，因为这次落伍了，那么就彻底的落伍，因为这次改革是全方位的，它是伤筋动骨的。所以我们市局的副局长，你应该把我刚才这几句话给局长说清楚，县市区的局长一把手来了，要给县市区的主要领导说清楚。如果你没说清楚，连这次会议的主要精神你也没汇报清楚，那么这个责任是很大的，对你那个市、县市区的影响也会非常大。

我今天就讲这些，讲的不对的地方请大家指正。在这次改革中，你确实有想法，想干什么，及时的给我们省旅游局联系，你有了大的动作、比较成熟的想法，你认为很重要，可以直接跟我们沟通，我们给你全力以赴的服务。
今天的会议到这里，谢谢大家。
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